
Commissione  8^  Sport  e  Tempo  Libero,  Lavori  Pubblici,  Arredo  Urbano  e
Valorizzazione dei Centri Storici, Trasporto Pubblico Locale, Sicurezza Urbana
e Polizia Municipale congiunta con Commissione 4^ Politiche e Servizi Sociali,
Politiche per la Casa, Politiche per la Salute e la Tutela dei Diritti delle Persone
con Disabilità, Pari Opportunità, Diritti degli Animali 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  25/11/2024 - ore 13.30 

All’ordine del giorno:

    1) incontro con l’Arch. Demi per illustrazione PEBA;

    2) varie ed eventuali.

La seduta è  tenuta presso il Palazzo Comunale.

Sono presenti ad inizio seduta:
-  per  la  Commissione  4  il  Presidente  Guido  Bianchini  e  i  consiglieri  Massimiliano
Bernardi, Brunella Vatteroni, Rigoletta Vincenti. 
-  per  la  Commissione  8  la  Presidente  Silvia  Barghini  e  i  consiglieri  Sirio  Genovesi,
Hicham Koudsi, Andrea Tosi, Rigoletta Vincenti.

Partecipano alla seduta gli Assessori Elena Guadagni, Assessore ai Lavori pubblici, Decoro
urbano,  Polizia  Municipale  e  Sicurezza  urbana,  Viabilità  traffico,  Mobilità  e  Trasporto
Pubblico  Locale e  Roberta  Crudeli,  Assessore  alle Politiche  abitative,  Disabilità,  Diritti
degli animali, l’architetto Stefano Demi, incaricato dal Comune di Carrara della redazione
dei  PEBA  e  il  Vicepresidente  della  Consulta  delle  Persone  con  Disabilità  Marco
Lagomarsini.  
Presiede la seduta il Presidente della Commissione 4 Guido Bianchini e svolge le funzioni
di segretario Chiara Amodio.
La seduta inizia alle ore 13.35.
Il Presidente  Guido Bianchini chiede all’Arch. Demi di illustrare il lavoro di analisi del
territorio svolto in questi mesi.
L’Assessore Guadagni precisa che la scorsa settimana è  già  stato fatto un incontro con la
Consulta e spiega che il risultato del lavoro del tecnico consente di avere un quadro della
situazione del territorio dal punto di vista della persona con disabilità . 
L’Architetto Demi premette che l’analisi effettuata parte dal presupposto di sviluppare
dei  percorsi,  sia  negli  spazi  aperti  di  proprietà  comunale  che  nelle  aree  urbane
interessate  da  vari  edifici  di  interesse  pubblico.  Tra  le  aree  di  interesse  del  nostro
territorio ci sono parchi e impianti sportivi che non hanno problematiche di accesso e
pertanto vi si possono sviluppare dei percorsi per persone con disabilità ,  mentre altri
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presentano problematiche particolari sia per lo sviluppo che per l’organizzazione di tali
percorsi.
Precisa anche che ci sono diverse problematiche legate alla morfologia del territorio, che
è  in salita e presenta molti dislivelli. 
Il  tecnico  chiarisce  che  rispetto  alla  legge  sull’abbattimento  delle  barriere
architettoniche, risalente a oltre 30 anni fa, che era una normativa di tipo prescrittivo, si
è  passati  ad un modello di tipo orientativo, che tende all’universalità .   Ad esempio le
piste tattili sono un presidio universale, perché  servono non solo a chi ha una disabilità ,
ma anche a chi non è  disabile: in presenza di eventi come incendi, mancanza di luce, etc...
possono essere di aiuto a chiunque per orientarsi, e per questo costituiscono un presidio
universale. 
L’architetto  riferisce  che  per  l’analisi  della  situazione del  territorio  si  è  partiti  dalla
valutazione dell’utente,  prendendo in  considerazione non solo la  normativa specifica
delle persone con disabilità ,  ma anche quella di settore dei singoli luoghi di interesse.
Sotto questo aspetto occorre considerare che non tutte le strutture sono uguali, in alcuni
casi  le  indicazioni  provengono  da  diverse  direzioni  e  quindi  devono  essere  messe
insieme  e  coordinate;  ad  esempio,  risulta  più  semplice  trovare  delle  soluzioni  di
accessibilità  in  alcuni  contesti  piuttosto che in altri  che riguardano beni  sottoposti  a
tutela.
Dall’analisi che ha riguardato sia i percorsi che le strutture, è  emerso che sulle scuole
negli  anni c’è  stata maggiore  attenzione,  anche dovuta ad obblighi  di  legge,  e quindi
sono state trovate soluzioni più  curate, sia per quanto riguarda gli accessi che i percorsi,
che i collegamenti. 
Il  tecnico precisa  che il  suo compito è  quello  di  evidenziare le  criticità ,  ma sarà  poi
l’Amministrazione a stabilire le priorità  degli interventi. Il suo suggerimento è  di evitare
soluzioni  più  rapide  nell’immediato,  ma  che  possono  rilevarsi  difficili  da  gestire  nel
tempo o richiedere maggiore manutenzione. 
Alle ore 13.55 il consigliere Massimiliano Bernardi lascia la seduta.
L’architetto  Demi  aggiunge  che molti  edifici  hanno problematiche  complesse,  perché
spesso sono strutture antiche e multipiano. 
Alle ore 14.00 entra il consigliere Massimiliano Manuel.  
Il  tecnico aggiunge che ci  possono essere casi  particolari  di  articolazione degli  spazi
dell’edificio, ad esempio l’utilizzo pubblico solo di alcuni piani. Si dovrà , quindi, fare una
distinzione  tra  strutture  che  richiedono  la  possibilità  di  raggiungere  qualsiasi  punto
della struttura stessa, e altre in cui non si ravvisa questa necessità , perché  non hanno
uffici di interesse pubblico. E poi ci sono strutture che devono poter essere raggiunte in
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ogni punto, ad esempio i cimiteri.
Il  tecnico  aggiunge  che  l’esigenza  di  universalità  fa  sì  che  a  volte  si  superi  quanto
richiesto dalla stessa norma, ci si possa spingere addirittura oltre. 
Dalla disamina di tutti questi aspetti è  stata prodotta la documentazione, attualmente al
vaglio  degli  uffici  tecnici,  con  la  schedatura  degli  edifici  e  spazi  aperti  di  proprietà
comunale,  che  rappresenta  la  base  su cui  in  seguito  verranno programmati  i  singoli
interventi. 
La  Presidente  della  Commissione  8  Barghini  aggiunge  che  si  passerà  ad  una  fase
successiva,  che  vedrà  arricchire  questa  indagine  del  contributo  dei  cittadini,  delle
associazioni…
Il  Presidente  Bianchini  chiede  all’architetto  Demi  dove  abbia  riscontrato  maggiori
criticità .   Il  tecnico risponde che le maggiori criticità  riguardano gli  aspetti  legati  alla
segnaletica e i percorsi per i non vedenti.  La segnaletica rappresenta uno degli aspetti
principali: è  importante sapere cosa c’è  e dov’è  situato. 
La cartellonistica  è  da  sviluppare  all’esterno,  ma anche all’interno degli  edifici,  dove
devono essere presenti  indicazioni sia visive che tattili.  L’aspetto della cartellonistica
rappresenta  effettivamente  una  grossa  difficoltà ,  perché  una  segnaletica  efficace
dovrebbe prevedere come minimo 4 tipi di segnaletiche differenti.
I consiglieri Brunella Vatteroni e Rigoletta Vincenti escono alle ore 14.25.
Il  tecnico  rammenta  che  si  deve  sempre  ragionare  sulla  necessità  per  i  disabili  di
raggiungere i siti in completa autonomia.
Il Presidente Bianchini chiede da dove si dovrebbe cominciare.
L’Assessore  Guadagni  risponde  che,  una  volta  studiato  tutto  il  materiale,  l’obiettivo
prioritario  saranno  le  aree  in  cui  sono  state  ravvisate  le  maggiori  carenze,  per  poi
procedere con il resto.
Il  consigliere  Nicola  Marchetti,  con  riferimento  alla  cartellonistica,  suggerisce  di
verificare la possibilità  di creare un’applicazione, in quanto l’utilizzo di una tecnologia
adeguata darebbe la possibilità  di un livello di informazione molto più  efficace. Approva
il  modo di  cercare  le  soluzioni  alle  criticità ,  ritenendo che  l’universalità  sia  il  modo
migliore per affrontare il problema.
Il Vicepresidente della Consulta Marco Lagomarsini ritiene che sia fondamentale prima
di tutto parlare della disabilità  con le persone. Attenzione alla persona con disabilità  non
significa solo la possibilità  di raggiungere scuole, ospedali, musei, ma bisogna guardare
anche alla vita quotidiana. La cultura della disabilità  è  ancora totalmente assente, basti
pensare ai  negozi,  la  maggior  parte non è  accessibile  ai  disabili.  È  importante allora
divulgare la cultura della disabilità , affinché  parlando con le persone il messaggio arrivi
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anche ai negozianti.  Cita anche il lavoro di analisi fatto sulle fermate dei bus, che non è
mai stato portato avanti con la ricerca di soluzioni alle problematiche riscontrate.
L’Assessore Guadagni concorda sulla proposta di fare un’operazione di sensibilizzazione
alla cultura della disabilità , magari con il coinvolgimento delle associazioni più  vicine ai
cittadini. Aggiunge che ora le schede di analisi dello studio dell’architetto Demi verranno
pubblicizzate e pubblicate sul sito internet del Comune.
L’architetto precisa che questa documentazione costituisce un punto di partenza e man
mano che si interverrà  tutte queste schede di verifica e di controllo verranno aggiornate.
Questa prima fase, di indagine, si concluderà  con la ricerca della contribuzione da parte
della cittadinanza, poi si passerà  alle fasi successive.
Il consigliere Massimiliano Manuel evidenzia una problematica correlata, rappresentata
dalle strade, dove troppo spesso ci sono escrementi di cani. A suo avviso anche questo
fatto  rappresenta  una forma di  barriera,  si  pensi  ad  esempio  ad  una persona che si
muove  in  carrozzina.  Dal  momento  che  non  si  riesce  a  risolvere  questo  problema
facendo affidamento sull’educazione e il senso civico, ritiene necessario l’intervento dei
vigili. Propone di posizionare dei distributori di sacchettini per deiezioni canine e anche
che i vigili si dedichino maggiormente a sanzionare questi comportamenti. 
Terminato l’argomento all’ordine del giorno, il consigliere Andrea Tosi chiede se i lavori
nell’ex Cat sono iniziati. L’Assessore risponde che sono iniziati i lavori che riguardano
l’edificio, che avranno una durata abbastanza lunga.
La seduta termina alle ore 14.55.                                                                                          
                                                                                            Il Presidente della Commissione 4 

                                                                                  (Guido Bianchini)                                                                                                                                                                         
                                                                                 F.to   

Il Segretario verbalizzante
      (Chiara Amodio)                                                       
                  F.to                                                                   Il Presidente della Commissione 8             
                                                                                                                    (Silvia Barghini)     
                                                                                                                            F.to   
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